

# 中醫腫瘤大會 九月北京召開

由 中華中醫藥學會主辦，中華中醫藥學會腫瘤分會、中華中醫藥學會名醫學術思想研究分會、中醫藥管理雜誌社共同舉辦的「2008年中國中醫藥腫瘤大會暨全國中醫藥名醫學術思想研討會」將於9月26日到29日在北京召開。

腫瘤大會徵文包括中醫腫瘤相關古文獻的整理與研究，中醫藥、中西醫結合治療腫瘤臨床研究，名老中醫經驗和民間中醫抗癌單方、驗方的研究，以及專科專病診治臨床經驗總結、中西醫結合治療專科專病的思路及經驗總結等。

與會代表將就中醫藥防治腫瘤與相關學科的

研究新進展進行廣泛深入的討論，突出綠色抗癌、共贏人類健康的主題。中華中醫藥學會名醫學術思想研究分會將在本次大會上進行換屆選舉，將邀請國內名老中醫做專題學術演講，探討新時期名醫成長之路，制定名醫評選標準。大會還邀請中國科學院、中國工程院、中國中醫科學院、北京中醫藥大學、中國醫學科學院腫瘤醫院、北京大學生命科學院、日本、加拿大、美國等國內外著名學術團體、專家進行大會特別演講。

## 賽馬會中藥研究院月杪舉辦 中藥顆粒質控研討會

目前市面上有很多顆粒型的中藥產品（包括藥材及複方藥），但其在質量、安全性和療效等方面都未有一致的標準，故此，顆粒產品標準化已成為中藥業界中一項重要的發展方向。業界與市民都意識到中藥顆粒劑型質量的良莠不齊，會直接影響中醫師處方的療效，以及市民對中藥的信心，因此有必要建立一套質量標準，以滿足消費者的期望和要求及支持中藥業的持續發展。

香港賽馬會中藥研究院於8月28日在港舉辦業界論壇「中藥顆粒質量控制研討會」，邀請內地、港、台的中藥企業、本地大學中藥研究院、政府化驗所及香港

消費者委員會的專家出席及分別從消費者、中藥業界、中醫業界、科研等角度進行討論，以推動顆粒質量控制的展開。研討會詳情如下：

### 中藥顆粒質量控制研討會

日期：八月二十八日  
時間：下午二時  
地點：香港科學園科技大道東1號2樓2號會議廳  
語言：普通話／廣東話  
查詢：(852) 35517300



### 特寫

## 美國財政部高級顧問在京練太極

### 陳家溝太極拳11代傳人親身授課

美國財政部長保爾森攜夫人、女兒等共10人在北京園林公園修學中國太極，教授太極的是在北京教拳20年的陳家溝太極拳第十一代傳人、北京陳家溝太極拳培訓中心總教練楊松泉大師。據楊松泉大師介紹，7月下旬，他接到美國駐華使館來函，說財政部長保爾森先生想在奧運期間體驗中國太極文化，邀請他授課，楊大師欣然應允免費授課，以支持奧運，弘揚中華太極文化。

13日上午8點前，保爾森先生一行已提前到達，在一小時的授課中，楊大師為他們講解了太極、陰陽五行觀念，讓他們抓住自己五根手指體驗內氣，領會五指與五臟相連。接下來，楊大師為保爾森一家教授了陳式太極傳統架子中起勢（代表土）、攬扎衣（代表金）、六分四開（代表水）、丹變（代表木）、金剛搗碓（代表火）五個經典招式，分別開發脾、肺、腎、肝、心五臟功能，並為他們一一正架通氣。保爾森一行很開心，對太極的神奇備為讚歎。楊大師對保爾森一行練的招式表示滿意。

楊大師是陳式太極第十代傳人陳照丕的外孫，出生於中醫世家，從幼年開始即跟隨外公修煉太極，幾十年如一日，並全心致力於推廣傳統太極，每年在北京教授數百人，並一年幾次到美國授課。對保爾森一家的教授是否繼續，楊大師說，要看使館的安排。

### 特寫

## 魁茨汀中醫院

## 在歐洲的示範中醫院

在山城魁茨汀，坐落着德國第一家中醫院——魁茨汀中醫醫院。它由中國北京中醫藥大學與德國施道丁格集團合作建立於1991年，開創了中醫院進入歐洲國家，並融入其醫療保險體系之先河。16年來，醫院在中醫藥醫療、科研、教學等諸多領域開展了大量工作，為中醫藥推廣與傳播做出了一定貢獻。前不久，魁茨汀中醫院獲得世界中聯主辦的「王定一杯」中醫藥國際貢獻獎（由港人王定一贊助支持）。

### 中醫中藥治療通過認證

截止到去年年底的統計數字，醫院開院以來共診治住院病人17000餘人；門診1萬餘人次。患者來自德國各地及奧地利、瑞士、比利時等周邊國家。自2005年起，醫院將住院和門診病人的舌象、脈象、中醫診斷及處方、針灸穴位等全部錄入計算機，進行規範化管理，並對軟件進行不斷的修訂、補充；現可通過網絡應用。

醫院堅持以中醫理論為指導，充分運用中藥（內服、外用）、針灸等各種治療手段內外結合治療，受到當地醫生、患者，以及醫療保險機構、醫療行政管理部門的認可與好評，並通過了ISO9001質量認證。

### 與政府大學展科研合作

為了科學、客觀地評價中藥治療效果，擴大和提高中醫藥的影響力與認知度，魁茨汀中醫醫院還參加了多項中醫藥科研工作，如德國科技合作部資助的「關於現代自然療法治療頭痛的研究」等。研究結果發表在《Lancet》（柳葉刀雜誌）、《美國醫學會雜誌》等多種刊物上。醫院還與北京中醫藥大學、慕尼黑科技大學簽訂了在中醫藥療效的臨床驗證、中藥質控及中醫藥教學等方面開展合作的協議。

醫院在教學方面完成了多個班次的中醫內科與針灸（初級、高級）、推拿按摩班的授課任務。通過學習，使得德國醫生掌握了中醫基本理論、診斷與治療方法，並應用於臨床，造福病人。其中許多人通過了國家考試，獲得了中醫或針灸醫師的資格。既傳授中醫藥理論，又講解中醫臨床診斷、治療方法，以及處方用藥，理論聯繫實際，反響熱烈。

### 享譽歐洲構建交流平台

### 柴玉

魁茨汀中醫院以它獨特的治療方法和臨床療效而享譽德國，乃至歐洲。不僅吸引了德國的醫生與病人前來學習與治療；鄰近國家，甚至我國港台地區中醫機構也紛紛派人前來學習或了解辦院模式，如中國新華社、德國等多家電視台，以及《明星》等報紙雜誌多次採訪該院；澳洲、奧地利、美國等國家的醫療研究機構也邀請魁茨汀中醫院前去介紹醫院的醫療與科研情況。

### 柴玉

在2007年6月羅馬中歐國際中醫藥合作論壇上，魁茨汀中醫院作爲範例，全面介紹在中醫藥臨床醫療等方面的情況，影響廣泛。醫院還多次進行中醫藥現場演示，使更多的德國民眾了解中醫藥，親身感受中醫治療方法，增強了他們對中醫的信任度，擴大了中醫藥的影響，爲中醫藥的更廣泛傳播奠定了基礎。

（摘錄自《中國中醫藥報》）

### 中醫藥講座

### 中醫藥講座

## 頭痛調治與中藥煎煮

香港防癌會中醫診所暨香港大學中醫臨床教研中心於8月30日（星期六）上午，在灣仔皇后大道東282號鄧肇堅醫院社區日間醫療中心3樓演講廳舉辦，都市病治療中醫藥健康講座，詳情如下——

### (一) 頭痛的中醫調治

主講：林火欣醫師 時間：上午10時半至11時半

### (二) 中藥煎煮及飲用宜忌

主講：郭鎮宇醫師 時間：上午11時半至12時半

參加者費用全免，可致電35533238登記。

### 註冊中醫進修課程

## 中醫藥防治常見病

### 港大中醫藥學院辦講座系列

香港大學中醫藥學院每年一度舉辦「龐鼎元系列中醫專題講座」活動，今年將以「中醫藥防治常見病」爲主題，由七月十二日至八月二十三日，每隔一個周末（星期六及日），邀請港大中醫藥學院教授及中醫師主講系列講座（最後一講詳情見下表）。地點：香港大學李嘉誠醫學院鍾江海會議中心2號演講廳。

講座費用全免，歡迎中西醫及護理等醫學界人士，中西醫學及護理學本科、專科學生及有興趣的市民參加。香港註冊中醫可參加作爲進修項目，每節講座三學分。網上報名：[www.hku.hk/chinmed](http://www.hku.hk/chinmed)，查詢電話：25890498，25890528。

### 龐鼎元系列中醫專題講座

日期	時間	講座題目	講者
8月23日 (星期六)	上午講節 10:30am-1:30pm	代謝綜合症中醫藥防治 中藥的特徵和中西藥比較 針灸治療中風	柯有甫博士 馮奕斌博士 莫飛智博士
	下午講節 2:30pm-5:30pm	鼻敏感的中醫藥治療 中藥飲片的臨床應用與鑑別 濕瘡(濕疹)的中醫治療及忌口知識	朱蘭美博士 張麗波博士 沈鴻君中醫副教授